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jVIinden kiilömböző a’ természetben, min
den inég-is köz czélra dolgozik. Napok és 
jilánéták, ezernyi-ezer külön arányba ke
rengve vágják-át egymásnak útjait — de m in- 
dcnik a’ mindenség’ kellőközépi napjának tit
kos pórázzán teszi forgását. A’ Janyhás es- 
sönek csendes zúgása, ’s a’ mennydörgések’ 
eget-rázó robajjá; az estvéli zefir’ il lat-fej tő 
le ngése, ’s a’ Kárpát’ fenyvesseit eltipró or
kánok; a’ napnak titkon ható melege, ’s a’ 
planétát sarkaiban megrendítő föld-ingások; 
költsönösön-munkás erővel ejtik terébe a’ 
földnek tenyésző méliét, hogy élelmet te
remjen sarjához tapadt lakossai’ számára, ’s 
hogy a’ legközelebbi de legcsudásabb példát 
mondjam^ az emberi elme’ akarat’ esméret 
és* kivánatok’ miriad különségei, — a’ mele
gen érző em ber-barát’ kifáradni nem tudó 
buzgósága, ’s a’ nem magok vérét pazérló 
hódolók’ nyomait jelelő otnladványok; a’ 
mécsnél fonnyadó tudós’ fövény-szemekből 
hegyet halmozó szorgalma, ’s a’ buta Vanda’ 
pusztitó dühe; az emberiség egyik fele által 
a’ másikra vetett lánczoknak eget-bosszantó 
csörgése, ’s a’ jámbor keresztyény’ titkon so-
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hajtott “Miatyánkja“ ; a’ szabadság’ hőssei- 
nek, ’s azönnkény’ ’soldossainak egy patak
ká öszve-folyó'vére , bár mily ellenkezőknek 
tessenek-is; csak kiilömböző egymást kölcsö- 

, nösön segítő, sőt kiegészilő elemek abban 
a ’ nagy elme-rajzban, mellynek örök-inté
zetei szerént az emberiség, elrendeltetésének 
vée-czélja felé eltéveszthetetlen pályáján ha- 
lad-elő. .

És ebben a’ nagy munkájában a’ gond
viselésnek , résztvevő munkás társul meg-van 
híva maga az ember-is. Ez a’ szemmel néz
ve öt talpnyi mozgó hús, roppant lakjának 
állapotjára-is bé-tud folyni. Felcseréli az ég
hajlato t— ’s ott hol ös apáink’ idejében csak ' 
medve bömbölt az emberi nyomtól nem il
letett rengetegben, ’s méreg lehellő mocsá- 

/ rok’ undok gőzébe burkolva gyászolt a’ ma
gános környék: — most emberi kéz’ munká
ja után , virágos rétekre, ’s szőllő-koszoruz- 
ta halmokra, tiszta égből süt-le a’ joltévő 
nap ; a’ dél kényeztető hevének, ’s a’ föld 
bujább vidékeinek termékeit, az északi fagy 
szomszédjában meghonnyositotta az emberi 
szorgalom; a’ mező’ barmaival-is közös pá- 
’sintot tapodni megunván át-törte az t, ’s 
lehatott a’ főidnek gyomrába, hogy annak 
csillámló kincseit vesztére kirabolja, — vagy 
felemelkedvén a’ gőz-örvény’ könnyebb vi
dékeire, most csak próbálgatja szárnyait,— 
lalám hogy még valaha kirepüljön a’ végét
jén vágyjait tellyesedés reménnyével csaló-.

. gató csillagok felé. De mind ez csak kissebb - -
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szeretném mondani, csak játék-köre az ő 
az ő munkásságának.— Önnön magának és 
nemének nevelése —- ez az a’ nagy problém a, 
melly egésszen az emberre bízatott, V  ha 
a’ mint minden emlékek m utatják—-az em
beriség csak csecsemő— tám plánta alakban , 
csak embryó formákban volt kitéve erre a* 
planétára : íiné hova formálta-ki magát csak 
mostanig-is, midőn az, ki egykor az orra 
elejébe hullott makknál egyébre nem űgyeit, 
belsejében másról nem tudo tt, mint kielé
gíthetetlen hasáról, ’s a’ miilyen keveset e - 
lő re , még kevesebbet nézett vissza-felé a’ 
dolgok’ oka ira ;— ugyan az már ma — ön
nön nevelése következésébe, öllel és fontai 
megmérve szedi lajstromba , a’ végetlen üreg 
bolygó testeit; szivének m éjjében, egy új 
világot — az erkölcsiségnek okosság és szere
tet által kormányzott felséges Dyarchiáját 
fedezte-fel, ’s az okok és következések láncz 
során a’ végetlenig vissza-menve, a* minden- 
ség’ alkotójáról és fenn-tartójáról, ollyan 
képzelet tudott formálni magában, melly 
egy végetlen tokélyű valóságnak — legalább 
nem szatírája.

Ide vivta-ki magát m ár hat-ezer —  v»gy 
annyi millió esztendős gyermekkora ideje a - 
latt az emberiség, melly úgy tetszik nékem 
(ha nem csalódom) legalább Európában ’s 
Amérikának kis laktunkal szembe-tett part
jain csak most lépe-át serdülőkorába; —  de 
mi roppant út még előtte ?! mellyet felsőbb



erők cárnla-segéd jo nélkiíl, a’ kűlso termé
szet 'inkább ellenkező mint könnyítő béfo-^ 
lyásá mellett — önnön erején megtennie kell; 
mi roppant út ! míg nem csak ritkán elszórt 
választottjai az emberiségnek — de az egész 
Nem — a’ másodszor magát fellyűl élt Romá
nak' lakossá, úgymint az Obio vidékeinek ki
irtandó rengeteg helyjein egykor mosolyga- 
ni fogó paradicsom boldog mivelője, a’ Lon
doni Aristocrata és a’ testvér-evő Indus ké
ső unokája;— egyaránt elmondhassák: “em
ber vagyok; nem fene vad többé!“

Az emberiség’ e’ nagy czéljának megva
lósítására , a’ gondviselés kezei között legsii- 
keresebben munkálódó, mondhatnám, egyet-; 
len-egy intézet — mert evei áll, és bomlik- 
szét a’ többi— a’ polgári társaság, vagy hogy 
szebb szóval tégyem-ki a’ haza ; az a’ felsé
ges eggyesűlet," melly az emberi szív’ és ész’ 
ezer szükségeitől önként eredő kissebb tár
sasági eggyesűleteket súlyarányban tartván, 
azoknak szelíden mérsékleti súrlódásokból fej- 
li-ki azt- a’ jóltévő meleget, melynek csen
desen ható munkássága bimbóztatja, virá- 
goztatja, és érleli a’ humanitás^ szép gyü
mölcsét. 'i—i ' ‘ ■■■'*■

Nem az az akol tehát, melly be eggyütt 
járunk; nem az a’ legelő, mellyen közre fü- 
veliihk, nékem 1 a- haza; nem annak* érzése, 
teszem , homályos"esméi’ete, hogy életünk; 
bátorságunk , jó llétünk, mindeú, és ennél. 
több , a’ haza’ ajándéka; nem ösztön, nem 
szokás, nem interessé meritti-ki ezen szép



szónak —  honny-szeretet, valódi értelm ét, 
becsét és vará’s-erejét, előttem. Igaz ugyan j 
liogy a’ gondolatig-felemelkedni nem képes 
állat-em ber, a’ magából kilépni nem tu
dó egoista, ezekben és csak ezekben-is ta 
lál elég okot, Iíonnyához, az ő módja sze
rén t, forrón ragaszkodni; ’s éppen abba tün- 
döklik legtisztábban a’ világot elrendelő vég- 
hetetlen bölcsesség, hogy a’ lélektelen te r
mészet az ő fizikai törvénnyeivel, az ösztönt 
és érzést vakon követő buta állatiság, ’s a’ 
kimivelt okosság legmagossabb szemlélődé
sei, öszve-talájkoznak a’ mindenség czélja’ 
elő-mozditásában. De nékem valami felsé
gesebb a’ haza, t. i. a’ humanitásnak , az-az: 
az előítéletek’ homályjából tiszta világra ma
gát kivívó okosságnak, ’s az önség’ kötelék- 
jeiből kifejlődő' erkölcsiségnek plánta-osko- 
lájá; ’s a’ minden-kinek szívében ösztön m ód- 
jára-is gerjedező honny-széretetnek a’ szent 
ihlést az én látásom szerént nállam az a’ bi
zonyosság adj a-m eg, hogy “ki honnya ja - 
,,vát m unkálja, az emberiségnek itt e’ fől- 
„dön legmagossabb kötelességét tellyesilefte.íc

Nem czélom felpiszkálni azt a’ mocsárt, 
mellyet kába tunyaság gyűjtö tt, megmozgat
ni fundamentomit azoknak a’ falaknak , mél- 
lyeket erőszák emelt,: felfedezni azon lese
ket,* mellyeket álnókság vetett az elé-haladó 
emberiségnek útjába. Nem czélom, ’s csak 
felvett jel-szavam-is int tódulva rohanó é r- 
zésimet szívemnek méjjéből belsejébe vissza
tölti!. Csük egy örök-lörvénnyét akarom fel



fejteni a’ természetnek, ’s azt a’ legfelsőbb el- 
merajz’ czélzásainak szolgáló emberi munkás
ságra alkalmaztatva , egy magot tenni az idők* 
foganó mellébe számodra édes bonnyom !

Minden kiilömböző ci természetben, min
den még-is köz-czélra dolgozik.

I. Minden kiilömböző a természetben,1,1 
Ne kívánjuk tehát mi-is az embereket, egy- 
rám ára, vagy nehány önnkény-szabta for- 
mákra vonni, hanem minden külömbfélesé- 
get, minden sajátságot becsülve annak nem 
csak Kogy. szabad fejlődést és munkássági 
kört engedjünk, de a’ mennyiben telhetik 
ápoljuk és segitsük-is elő. !

II, Minden hoz-czélra dolgozik a’ ter
mészetben. Igyekezzünk tehát mi-is, azegy- 
gyes emberi sajátságok’ külön erejét egy köz
arányba eggyesitve, használni társaságunk’ 
lökélletesitésére, ’s azáltal az emberiség vég- 
czélja* megvalósitásának előmozdítására.

Talán készakai’va nem elég tisztán ki
fejezett állításaimra némii-némii szaggatott 
világot vetnek következendő megjegyzéseim,

A ., S A J Á T S Á G .  -
Nincsen két ábrázat a’ főid’ szinte ezer 

millió lakói között, raelly egymáshoz tökéi— 
letesen hasonló lenne, ’s bizonyoson nincs’ 
két ember lelkének ’s szívének ezer-milliom- 
nál-is több rétegjei között egy, mellybe tö- 
kélletesen ugyan az a’ gondolat, kivánság, 
az akai'atnak éppen az az aránnyá,' a’ te*-
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hetségnek ugyan az a’ m értéke, a’ hajlandó
ságnak egyenlő ereje, a’ munkásságnak egy- 
gyező tárgya ’s a’ t. találtatnék. — Minden 
ember egy külön kis világ magában, melly 
a’ maga önnségének centruma körűi a’ má
séihoz hasonló, de még-is külömböző tö r
vények szerént tészi maga karika-forgását. 
És m ár éppen ez a’ mindenkiben külömbö
ző önnön-sajátság az, mellynek önkéntes fej
lődése, ép munkássága, ’s meg-nem zavart 
szabad játéka tészi az egyes embernek á’ ter
mészettől jussul adatott boldogságát; vala
mint másfelől, kiki csak ezen sajátság’ arány- 
jában dolgozhatik siikerrel, azon keskenyebb 
és szélesebb eggyesűleteknek köz-czéljára, 
mellyeknek szabad választás vagy történet 
őtet-is tagjává rendelte. Ugyan azért '

1 . Önnön természeti jussa mindennek, 
hogy az ő sajátságai, mig azok mások’ ro - 

/ vássára nem táplálják magokat, sértetlen 
maradjanak; ne fojtsák-el azokat még csi
ra  jókban , a’’ burján’ szine alatt virlus-sar- 
jazatokat gyomláló nép-kertészek : ne kor
látozza szabad fejlődéseket, ’s munkásságo
k a t, önnkény, vagy titkos erőszak. Kicsoda 
hozott mennyből kirekesztő privilégiumot el
nézései’ csalhatatlanságáról ? •— vagy kire bí
zatott az, hogy az emberi szív’ és ész’ sajátsá
gaiban Isteni kéztől belé-szőtt gyenge szálak
nak millió fbnadékit át-nézni képzelvén, szak- 
mányt merjen osztani közöttök , ezt firól-fira 
az ekéhez lánczolja; míg azt szinte akaratja 
ellen a’ kormány padra ülteti ? ’s a’ t. De —
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. • 2 . Minden elnyomott-sajátság a’ köz-
jónak-is kirablása, ’s midőn az emberi ká
ba rendszabások ? a’mindenható által terem
te t t ,  ’s; az emberiség’ tagjai között, ki lát
hatja—által micsoda felsőbb elnézések szerént 
felosztott erők’ summájának egy részét leti
p o rják , megsemmisítik, nemünk’ e lő -lia la-1' 
dását századokkal yetették-hátra. Hány ű l 
zöld-asztal m ellett, magának és másnak tér-' 
hére , kit izmos karjai, szűk koponyája, ’s 
természeti tapasztalható sympathiája-is, nyik 
van  ökörhajtónak . rendeltetve lenni mutat 
a’ lermészét állal, ’s kinek sajátsága arány- 
jóban . több hasznot hajthatott munkásságá
nak sükere elveszett az emberiségre-nézve; 
mig másfelől az ökör mellé járomba fogott 
Pegazus, kajszán'vonja a’ barázdát ’s a’ t,

De talán igazságtalan vagyok, ’s .a’ rég 
el tölt setét idők tévelygéseit i’uházom de- 
rültebb századunkra. Tálán igen, talán nem ; 
de meg jegyezvén a z t, hogy-a’ kénszerílés
nek két, neme van, eggyik az e'gyenes* mely- 
Jyefc magyarul csak is úgy , vagy nélia hát— 
megett erőszaknak neveznek; másik az o/i/a- 
lo s , melynek annyi neme és neve v an , hogy 
elő-számlálni nem győzöm: de a’, mellyek 
m ind csak erre a’ formulára mennek-ki: én u -  
gyan huszonötöt nem vágatok a’ farodra —  
hanem szabadságot engedek, hogy te magad 
jválassz — a’ huszonöt és akasztófa .közzűl— 
ezt a’ ,még jegyzést mondom előre bocsát- 
ván , — két példát hozok . fel világositásúl, 

m ellyek ; ugyan megvallom,— a’ legvástagab-



hak , de" milyenekkel tanítjuk a’ kezdőket. *— 
Mendel Moses egy becsületes ( salva venia ) 
’S idó, ki tán természeti hajlandóságból* tán 
— a’ pénz vagy a? számítás 'mesterségéhez 
való különös vonaítatásától indíttatva, a’ ke
reskedő pályára kiván lépni j ’s e9 végre, te
szem, Kolpsvárt, a’ piaezon egy két emele- 
tü  kö házat szeretne vagy készen venni, ha 
alkalmast találnak, vagy építteni czélja sze
rént*— O t, i. úgy gondolkodik, hogy mig 
legényei föld-szint, a’ gyolcsot, posztot, ’sat. 
igaz singel, illő áron mérik ; riéki-is nagy 
hasznára ’s a’ közöuségnek-is kölcsönös meg 
elégedésével: ő az alatt háza felső .emjglet- 
jében idejét, kereskedési számiltásál ATíáz- 
népe enyelgései közölt ossza m e g ,’s így va
lamint lépesedése’ könnyen követhető példája 
által másoknak ingert ád egy hazánkba leg
szükségesebb foglalatosságra-; úgy másfelől 
háziságának több érzékeny vonásai által, le
reszel egy morsát abból a’ bal véleményből, 
hogy teszem, a” Sidónak nem ollyan szive 
van mint más em bernek, ’s mind ezek fe
lett ugyan csak azon kőháznak egy jól meg 
óvott boltyában, némely vasas ládák nem 
csekély summákat foglalnak magokban, mely- 
Jyeknek ha köz intézetek, vagy a’ szűköl
ködő emberiség; vagy a’ haza veszélyes nap
jai kívánják, Mo’ses nem szokta'kulcsát el
téveszteni, ’s azt kérdem m á r: ez a’ mi M o- 
’sesünk , azt a’ kőhazat, mely az ő sajáttsága 
szerént való boldogságának egy'oly neveze
tes dngrediense, ínegvásárolhattya , vagy fel
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épilhe#i-é? kéttség kívül igen , egy kicsi fel— 
télelecske melleit, ha t. i. anya-téjjel hé szí
vott, , nevelés és szokás által sajattságába ol
vadt az ő okossága szerént tán igaz vallását 
megtagadja. A’ másik példa velem történt: 
Bodri Péter egy derék paraszt gazda az én 
falumba , kit megvallom sokszor candidáltam 
magamba a’ legfényesebb hivatalokra. — Mi- 
dön tavalyi falus-bírósága idejében tapasz
taltam , a’ falu rovataiét miilyen tort szá
mokig leható pontossággal, ’s nem külömb 
lelki esmeretességgel osztá-fel lakó-társaira, 
’s a’ ki szabott részek legalkalmatosabb idő
ben lehető kimélléssel való felszedésében, 
m int eggyeztette a’ köz szolgálat pontossá
gát, emberi szeretettel; midőn megtudtam, 
miként pótolta a’ szegénynek caleulusSába 
irtt garassait a’ magáéból ’sat. így kiáltok- 
fel: —• Bár minden országnak maga helyé
hez m érve, illyen Fináncz ministere volna! 
Mikor czondrás Tábla-hírái közepében e l- 
halgatám, hogy vette fel a’ két peresfél o- 
ka it, hogy fejté ki a’ hom ályt, ’s hozá za
varba a’ zavart csinálni akaró t: Fő Törvény 
Széki Elölülőinknek kivánnám , az ő józan 
köz-eszét, ’s haj thatatlan lelki esinéretét. Egy
szer pedig midőn a’ falu sérelmeit a’ Szolga 

- Bírónak elejében terjeszlé : éppen ország
gyűlési követnek candidálám 1931-re.— En
nek a’ Bodri Péternek van egy hasonlolag 
Peti nevű fija , ki csak néha surlodván, a’ 
gramatikát tördelő fiaimhoz, inég-is minde- 
niket lul haladta, ’s igaz ugyan hogy csak



ujján , és babbal; de gyorsabban ’s ponto
sabban számit a5 dominus praeceptornál. Sze
reti is az öreg a’ kis P e tit, ’s minden egyébb 
tárgyba tapasztalt élet filozófiája, úgy látyíí 

-tok e’ részben el hagyván , azon futtattya 
eszét, mint lehetne Petiből nagy Urat csi
nálni. Engem-is meg szollított a’ minap a- 
zon kérdéssel, ha vallyon lehettséges lenne 
e’ az, hogy Petiből más önkénnyétől nem 
függő az az: a* mint az ő buta fejében áll, 
máson uralkodó, teszem, úgy magjrarázá-ki 
m agát, hivatalt viselő ember váljon. Nincs 
könnyebb annál Peti felelék, mert lásd, ha 
fiadat katonának adod, vagy ha nem tudod 
hogy kezdj ehezn megvárhatod míg elfogják.: 
ott majd , jó írása lévén , ’s a’ német nyelv- 
be-is idővel belé törődvén, tíz tizenkét esz
tendő alatt káplár lehet, majd strá’sa-mes- 
t e r , ’s ha ezen hivatalába nem lessz ollyan 
pontos, mint te bíróságodba a’ rovások kö
rű i ; remélheti hogy hadnagyságra, ’s oda 
hátrább kapitányságra avanszéroz; ’s ezen 
hivatalban könnyen lessz módja a’ reá bí
zott legénységgel egy battériát a’ fő vezér 
szeme előtt megvenni, égy elfogott ezere- 
dest ki-szabadittani, ’sat. melly hősi tettéért 
hosszas szolgálatának tekintete-is od a járu l- 

; ván , kéttség kivűl armalist nyer; (az illyen 
jutalom főként hadi tettek bére) ’s ekkor 
tisztességes nyugodalomra lépvén, ha még 
'egy kis joszágocskát szerez meggyiijlött ’sold- 
jából, a’ polgári hivatalok lajtorjájára fel
léphet mint Kectificator Commissarius.
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Az én emberem több íllosofiát bizonyí
to tt feleletével mint kérdésével, m ert, égy 
szót sem szollott, én pedig azt mondám ma
gamba: nem mindennek szabad, ha a’ ter
mészet arra szánta volna-is, Timoleonnak len
n i , pedig bizony kár, mert tán éppen ezért 
a’ kiknek meg van engedve, ritkán élnek 
ezzel a’ szabadsággal.

De jel-szavam ismét int! tovább me
gyek. Mentői több oldalról és méllyebben 
visgálom az emberiség rendeltetésének nagy 
kérdését: annál inkább meggyőződöm az i- 
rá n t, hogy ez a’ kérdés a’ sir nartyán in
nen mindég egy fejthetetlen probléma ma
rad ; túl a’ kárpiton lesz csak felelet reá ja , 
’s hogy. éppen ezért földi létünk czélja nem 
lehet egyébb készületnél, melynek legmago
sabb foka az, hogy a’ belénk oltott teliéts- 
tségek , erők , és sajáttságok , az egészre ki 
hatólag és hármoniáson a’ lehető legnagyobb 
tökélletesség pontyára kifejlődjenek, egy szó
v a l, az emberiségnek, az egésszemberi nem
ben való lökélletes kiformálódása , fö ld i czél
ja nemünknek. ,

Két elemenlumból van pedig jobb ’s 
maradandó részünk alkotva ( mert a’ te s t, 
csak a’ cserép , melybe az égi plánta ültet
ve van, ’s még itt alatt szétt-porlik) ezek 
az esméret és akara t, ’s ezeknek tető pont
ra lejendő jutásával lenne tehát bé fejezve 
az emberiség földi czélja. — Az esméretek me
zeje ’s az azokat rendbe szedő okosság fej
lődésének pályája végetlen*— Mert el hal-



gntvdn  a’ külső találmányok leliettséges mi
riadj ait, mellyek között még az-is hátra le=“ 
hét, hogy az ember megunt planétájáról ki
repülve , idegen csillagokat járjon-bé tapasz
talás végett; ’s még valaha, kölcsön szövets- 
tségbe állott Systhemák lakossait, az Istenén 
kivűl más köz kormány-is igazgassa; ’s ez a’ 
föld egy i csillag-országnak légyen egy kis fâ - 
lucskája: elhalgatva ezt csak önn tudásunk yé- 
getlen oceánnyába , hol m ár több gyanitás- 
nál, hogy Mesmer mint Columbus egy ujj 
világ’ partjait fedezte-fel, mi sok a’ még fel
található! tán új orgánumok ; a’ Logikának 
egy negyedik törvényje ’s a ’ t. Az ankarai’ ide
álja a’ tökéíletes szeretet, hogy az/egész e m - / 
beriségwöszvé-olvadva elenyésszen; messzi 
p a rt, talán elérhetetlen m int á’ pólus’ vég
pontja : de -csalni nem tudó mágnes, az erköl
csi érzés vezet; ha nem-is hozzája, de feléje.

’S mi úton eszközli V  gondviselés e? 
két alap erő tellyesébb fejlődését az embe
riségben?

Midőn az oktalan állat, mindeii nekie 
szükséges esméretekkel, ’s élete fenn' tartá
sára, úgymint szűk örömeinek kostolására' 
készen kiformált tehetségekkel felruházva 
születik; ’s a’ gyenge raj mihetyt czellájá- 
nak szűk öbléből magát a’ szabad levegőre 
kirágta, már tökélletesen érti egész mester- 
ségit: akkor az ember tehetetlen meg é ln i, 
tehetetlen örömöt kostolni, ’s még léhelet- 
lenebb magát kiformálni idegen segítség nél
kül; ’s mint á’ gyémántot, csak gyénlánt
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pallérozza, úgy ember kell, hogy az embert 
emberré formálja. Ez a’ természeti gyenge
ség , ’s a’ sorsunkhoz ragadt szükségek eze- 
re  vonta öszve az embereket kissebb nagyobb 
társaságokban ; ’s ezt már untig hallottuk ; de 
valóba, ha ebben az intézetben egyebet nem 
találnánk, annál az idétlen circulusnál, hogy 
az Isten szánszándékkal gyengének formálta 
az embert azért, hogy a’ társaságba állással 
erő t adjon nékié, valósággal nem láttzanék 
külömbnek előttem , ez a’ szükségekre épí
tett társaságok Theoreája, annak a’ gyer
meknek játékánál, ki széjjel hánnya kártyáit, 
hogy azoknak öszve rakásával mulattságot csi
náljon magának. De felségesebb czélai’ányos
ságot találok én ebbe a’ társaságok’ oeconomi— 
újában: azt, hogy azok a’ szereletnek-is plán- 
ta oskoláli. A’ kölcsönös szükség, nem csak 
a’ tehetetlenbe fejti ki a’ függésnek szomo- 
r í t tó , hanem az erősbe-is a’ jóllétei örömé
nek, mennyei érzését: mert ennek Isteni 
kéztől szivünkbe oltott ereje, csak tárgyat 
v á r , hogy azonnal munkás légyen. Mikor az 
édes anya ölébe vészi legelösször szülöttyét, 
szinte gyilkossát, ez sírva kéri, nem tudja 
kinek segedelmét: de amannak szivébe meg 
szollal az égnek echoja “ a’ szeretet erősebb 
a’ halálnál4'. — így más keskenyebb és tá
gasabb társaságok, vagy szükség vagy tör
ténet születnénnyi ugyan: de azönnségsze- 
méttyéből sarjadzik a’ szép gyümölcs az a’ 
fejlődő és mind inkább inkább erősödő érzé
se jobb részünknek, hogy mennyei dolog a’
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feljebb állónak az alsóbbhoz le-szállani, az 
erősnek a’ gyengét felemelni, a’ boldognak 
a’ szerencsétlen sorsába részt venni , ’sat. így 
az Önnségből ki induló résztvétel, a’ mind 
inkább szélesülő társaságokban, felekezeti 
szemmel “esprit de corps“ formájában jelen
vén m eg, azokkal eggyiitt szélesedik, inig 
végre a’ mindent “mi ember előtt kedves “ 
magába foglaló könny szeretetéhe culm'inál- 
va állapodik-meg : hogy űnnan-is egykor to
vább repülve, a’ honny szeretet ébresztő 
melegében óriásira nőtt karjaival az egesz 
emberiséget bé-ölelje. • ,

A’ felekezeti szellem tehát, bár mely 
választó elemnek tessék-is első tekintetre, 
éppen ellenkező alakban tűnik fel a’ méjjeb-, 
ben néző szeme előtt, t. i. mint az a’ h íd , 
mely az önnség vidékeiről a’ köz szeretet or
szágába vezet, ’s ha senki nem tartva hibá
nak azt, hogy az anya gyermekét az egész 
világgal fel nem cserélné, ’s hogy a ’ barát 
barátjáért életét áldozni kész; valósággal 
szélesebb körben a’ nemzeti , vallási, ’s, több 
társasági felekezetek tagjainak, kölcsönös egy
máshoz ragaszkodása-is, mig nem fajul ellen
ségeskedő kiilönzéssé, dicső előttem: valamint 
ellenben például, a’ leghívebb barátnak sem 
engedném el, ha baráttyát más vesztével 
szabaditná ki veszedelemből. Tsak abból vá
rok én tehát jó hazafit, ki jó fé rj, gondos 
Apa, forró barát, buzgó vallásához,- Kiv nem
zetéhez ’sat. ’s azért szent előttem, minden-* 
kinek nem csak személlyes, de felekezeti sa-



já tságap’s imé tán igen hosszas elözmény- 
nyeim ez: állításom ki világosítására czéloztak.

A’ ; nemzeti, vallási, ’s. más felekezeti 
külombségek epocháján menték által, nagyobb 
kissebb mértékben, Európának, az eggyesiilés 
homogenei^á?dí> lépcsőjén felyebb emelke
dett nemzetei, teszem, a5 Franczia, az An
gol. Ezeken kell természet i’endje szerént át 
menni a’ vadságról a’ miveltségre, azé’ket
tő  közt fekvő közép időt élő hazáknak ; ’s 
jó l megjegyezzük, későre-is convulsiokkal T 
ha tudatlanság és vakindulat ellenséges tüzet 
fúv a’ külön felekezetek között, szeliden és 
alig észre-véve, ha békesség és tiiredelem 
lelke eggyesiti őket, a’ haza köz zászlója a- 
latt. ’S .ezt se felejtsük e l : a’ vég diadalom, 
mindég az. értelmesség és igazság részére ha^ 
j? 1; >  így az a’ felekezet, melly mellett ez 
a’ két erkölcsi súly v an , bár újjabb , bár 
kissebb lenne-is, vonja elébb utóbb maga 
után a’ másikat, vagy hogy jobban mond
jam , az igazság és józan ész bizonyos, dia
dalma, annak a’ résznek gyözedelméhez fog 
inkább hasonlítani, a’ mely leghívebben já r t  
azoknak nyomain.
. , És,már ezen előzmények után, mind két 
hazám, történtein vissza; nézve, bús érzéseim' 
elnyomják lelkem erejét , ’s reszkető kezem
ből toliam ki esik. ,
,  ̂ Különös környülmények’ Öszve-találkozá- 

' sa okozta, hogy a’ Magyar főid, a’ polgári . 
felekezetességek feleslegének lenne theatruma.

' - • ■ ■; .. ■ ■ ’ llé t val-


